

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Буриева Ильи Михайловича на диссертационную работу Эльдаровой Заиры Эльдаровны на тему: «Рациональная хирургическая тактика лечения острого билиарного панкреатита», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность избранной темы

Считается, что второй по частоте (до 35%) причиной развития острого панкреатита, являются заболевания печени и желчевыводящих путей. В этих случаях рефлюкс желчи или панкреатическая гипертензия из-за обструкции протоков желчными конкрементами вызывает гибель ацинусов и развитие билиарного панкреатита (ОБП). В 15-25% случаев эта форма панкреатита протекает тяжело и требует быстрого выполнения лечебно-диагностических мероприятий, определяющих дальнейшую судьбу пациента.

Наличие при этом желчекаменной болезни с ее возможными осложнениями, требует одновременного или отсроченного лечения, являясь непосредственной причиной ОБП. Поэтому определение последовательности, сроков и способов лечения билиарного панкреатита, причин его развития, является сложнейшей и актуальной проблемой. Диссертационная работа Эльдаровой З.Э. и направлена на решение этих задач.

Современные методы лечения, такие как лапароскопическая холецистэктомия, эндоскопическая ретроградная панкреато- и холангиографии с возможностью выполнения папиллотомии и экстракции камней, позволяют снизить вероятность летальности и прогрессирования ОБП. В этой связи разработка рекомендаций по методам лечения актуальна и имеет большое практическое и научное значение.

В представленной диссертационной работе проведен сравнительный анализ хирургического лечения больных тяжелым ОБП, оперированных в

ранние и поздние сроки заболевания. Обоснована эффективность раннего разрешения желчной и панкреатической гипертензии с помощью эндоскопической папиллотомии, что способствовало регрессу воспалительного процесса в поджелудочной железе. Автором предложены и обоснованы критерии, определяющие показания к минимально инвазивному или «открытому» хирургическому вмешательству при тяжелых формах ОБП.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В работе проведено исследование 378 больных острым билиарным панкреатитом, где выделены 2 группы, первая с легким течением заболевания – 304 пациента (80%) и вторая – 74 (20%) пациентов со средним и тяжелым течением. В последней группе в основном были больные с инфицированным панкреонекрозом (25) после ранее выполненных транскутанных или «открытых» оперативных вмешательств.

Автором обоснованы критерии выбора хирургического вмешательства при тяжелых формах острого билиарного панкреатита. Уточнены методы распознавания острого билиарного панкреатита и предложен алгоритм определения тяжести и прогноза течения острого билиарного панкреатита.

Доказано, что своевременная оценка тяжести состояния и прогноза течения острого билиарного панкреатита позволяет определить оптимальные сроки выполнения хирургического вмешательства, что позволяет снизить летальность. Установлена возможность выполнения санационной холецистэктомии при легком течении острого билиарного панкреатита после эндоскопической папиллотомии в течение одной госпитализации, что исключает риск осложнений ЖКБ в период ожидания холецистэктомии. Выполнение одноэтапных хирургических вмешательств в этих случаях, также сокращает сроки пребывания больных в стационаре.

Автор доказывает, что отсроченная холецистэктомия или этапное хирургическое лечение острого билиарного панкреатита оправдано при тяжелом его течении. Сроки санационной холецистэктомии в этой ситуации определяются индивидуально, исходя из оценки разрешения местных воспалительных изменений гепатопанкреатодуоденальной области.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов.

Достоверность и новизна научных положений, изложенных автором в диссертационной работе подтверждена анализом значительного числа клинических наблюдений, их качественной статистической обработкой, современными методами лабораторного и специального обследования, изучением и критическим анализом результатов, опубликованных в литературе. Клинические наблюдения, представленные в диссертации, систематизированы, обработаны и обобщены лично автором.

Результаты диссертационного исследования основываются на ретроспективном анализе обследования и лечения 378 пациентов ОБП. Об этом свидетельствуют записи в медицинских картах стационарных больных, представленные на проверку первичной документации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Результаты диссертационного исследования используются в работе Городской клинической больницы им. М. П. Кончаловского ДЗМ и в учебном процессе кафедры хирургии Института профессионального образования ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Полученные данные научно обосновывают правомерность и сроки выполнения холецистэктомии, как причины билиарного панкреатита при его развитии.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Основные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 3.1.9. Хирургия. Результаты проведенного исследования соответствуют конкретно 1, 2, 3, 4 пунктам паспорта этой научной специальности.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных.

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, в которых содержатся основные положения диссертации, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, 2 статьи в изданиях, входящих в международную базу Scopus; 3 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Структура и содержание диссертации

Диссертация Эльдаровой З. Э. изложена на 124 страницах печатного текста, состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы. Содержит 5 таблиц и 13 рисунков (диаграмм, графиков и микрофотографий). Список литературы включает 42 работы российских и 135 – зарубежных авторов.

В разделе «Введение» соискатель аргументировано и убедительно демонстрирует актуальность данного исследования.

Цели и задачи сформулированы на основании подробного анализа зарубежной и отечественной литературы. Научная новизна и практическая значимость не вызывают сомнений. Поставленные задачи четко обозначены, взаимосвязаны друг с другом и соответствуют цели исследования.

Положения, выносимые на защиту, являются достоверными, имеют научную новизну и демонстрируют ценность проведенного исследования.

В первой главе «Обзор литературы» проведен полноценный обзор данных отечественной и мировой литературы с использованием достаточного количества публикаций. При чтении первой главы можно сделать вывод о владении автором изучаемой научной проблемы, эрудиции и умении анализировать большой объем информации.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» представлены характеристика пациентов, методология и методы исследования, свидетельствующие о высоком качестве проведенного исследования и высокой степени достоверности результатов исследования. При создании базы данных использовался редактор электронных таблиц «Excel» из пакета приложений «Microsoft Office 2013». Использованные статистические методы адекватны цели и задачам исследования.

В третьей главе приведены результаты собственных исследований, оценены результаты хирургического лечения больных острым билиарным панкреатитом. Автор сравнивает результаты исследования с данными отечественной и зарубежной литературы, анализирует и интерпретирует полученные данные. Раздел написан грамотно, читается легко и с интересом, иллюстрирован графиками, что облегчает восприятие информации.

Выводы диссертации логично вытекают из полученных автором результатов и соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации корректны, изложены логично, полностью соответствуют поставленным цели, задачам и положениям, выносимым на защиту. Список литературы оформлен в соответствии с ГОСТ. Объем проанализированных источников достаточен.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и требованиям ГОСТ. В нем представлены ряд рисунков и таблиц, наглядно отражающих результаты работы. В автореферате отражены актуальность исследования, цели и задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, положения, выносимые на защиту, соответствие паспорту специальности и апробация результатов, внедрение результатов в практику, личный вклад автора; изложены материалы и методы исследования; описаны основные результаты работы, сформулированы выводы и практические рекомендации; представлен перечень публикаций автора по теме диссертации, а также список сокращений.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Из замечаний следует отметить недостаточную на наш взгляд аргументацию опасности стентирования главного панкреатического протока при ОБП с высоким (более 800 единиц) содержанием амилазы в крови. По данным отечественных авторов данная манипуляция очень полезна, при правильном техническом исполнении в комплексном лечении тяжелого острого панкреатита. Автор в своих рассуждениях описывает возможные отрицательные моменты стентирования протоков поджелудочной железы, ни чем это не обосновывая. Данное замечание не носит принципиальный характер и не снижает ценность проведенного исследования.

В работе имеются стилистические неточности изложения материала, не влияющие на ее качество. Диссертация оформлена в соответствии с

необходимыми требованиями. В целом следует отметить, что диссертация оформлена научным языком, автор последовательно и логично проводит идеологию диссертации, обосновывает ее основные положения и выводы. Представленная диссертация является законченной научной работой.

Заключение

Диссертационная работа Эльдаровой Заиры Эльдаровны «Рациональная хирургическая тактика лечения острого билиарного панкреатита», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение следующих задач: 1. Определение принципов выбора метода хирургического лечения острого билиарного панкреатита в зависимости от степени тяжести его течения. 2. Обоснование эффективности выполнения папиллотомии у больных с острым билиарным панкреатитом с целью устранения панкреатической и билиарной гипертензии. 3. Определение «интервала безопасности» после эндоскопической папиллотомии и выполняемой холецистэктомией. 4. Усовершенствован алгоритм выбора оперативного лечения с учетом выявленных изменений желчного пузыря, желчных протоков, поджелудочной железы, парапанкреатического и забрюшинного пространств. 5. Доказана опасность длительного течения острого билиарного панкреатита и трансформации его в инфицированный панкреонекроз без тенденции к отграничению

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости работа Эльдаровой З. Э. полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных в рамках рассмотрения диссертационного дела.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук, профессор,
Государственное бюджетное учреждение
здравоохранения города Москвы
«Госпиталь для ветеранов войн №3
Департамента здравоохранения города Москвы»,
заместитель главного врача по хирургии



И. М. Буриев

Подпись доктора медицинских наук, профессора Буриева И.М.

«подтверждаю».

Начальник отдела кадров
Государственного бюджетного учреждения
здравоохранения города Москвы
«Госпиталь для ветеранов войн №3
Департамента здравоохранения города Москвы»

Иосипова И.А.

29.05.2023г.

Адрес 129336, г. Москва, ул. Стартовая, д. 4

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Госпиталь ветеранов войн № 3 Департамента здравоохранения города Москвы»

Телефон: +7(495) 474-99-10, +7-903-798-05-19, E-Mail: gvv3@zdrav.mos.ru